

高醫岡山醫院增建地下三層等工程及追加工程預算案

■本校附設高醫岡山醫院籌設營運處 黃尚志執行長

管理發展委員會任務有1.本校附屬事業之管理；2.相關法規之審議；3.本校重大投資之評估與規劃；4.專案之研議與規劃；5.其他管理發展之事項。委員會近期評估與規劃本校附設高醫岡山醫院增建地下三層等工程及追加工程預算案。

增建地下三層等工程之必要性

高雄醫學大學自2016年7月13日與高雄市政府、高雄捷運公司簽訂三方合約後，配合岡山新市鎮開發、捷運交通線之延伸，本校附設高醫岡山醫院隨即展開後續建築設計、空間規劃等籌建事宜。然本案最初於2015年1月董事會通過時，原設立計畫書規劃為地下二層，地上十層，樓地板面積為20,216坪之建築物主體，

董事會核定25億作為營建工程經費。而後於2016年4月30日，高醫岡山醫院一期大樓競圖會議中，獲選優先委任設計建築師已提出停車位法規檢討，地下二層之設計應不符所需一事，2016年8月17日於附設高醫岡山醫院籌設委員會決議本建築主體以「增建至地下三層」方案來進行規劃，並於同年底經校務會議通過，提董事會說明工程費差異與財務評估報告，盼增建地下三層樓並追加工程預算，但均未獲董事會同意。

經審慎檢討評估，本案延伸至地下三層等增建工程確實有其必要性，主因在於原設計規劃有以下關鍵問題待解決：

●法定停車位面積不足：本用地屬交通用地，依建築技術規則之建築設計施工篇第59條





及高雄新市鎮特定區第一期細部計畫建築物及土地使用分區管制要點，須提供足夠法定停車空間，才得以申請建造執照，故原設立計畫書設計規模僅規劃地下二樓為停車空間，面積及數量明顯不足，並無法申請建造執照。

●嚴重壓縮原醫療面積：以原設立計畫書設計規模，若為符合法定停車位需求，地下一、二層(B1F, B2F)均須設為停車空間，將導致原醫療面積明顯縮小，不僅造成營收減少累積盈餘下降，且停車空間仍不足因應。

解決問題最佳方案

經多方評估及配合外部審查之決議，本案設計規模調整為增建地下三層，藉由增加樓地板面積，以補足減少之醫療空間及法定停車位之需求，將是最佳解決方案：

●增建地下三層，地上維持十層，規劃以地下二及三層(B2F, B3F)做為停車空間使用，除符合法定停車位規範外，亦接近原醫療服務規模之需求，在此同時可延伸醫療業務發展所需之空間，一併符合該用地綠化及保水面積規範。

●配合高雄市政府交通局交通影響評估委員會議決議：要求本案須設置人行空橋連結捷運站與醫院主體；都市設計審議決議：須新增地下廊道與醫院地下一樓下沉式廣場連通，以建構友善人行動線，減少人車交織的現象。

基於以上最佳方案之設計與考量，高醫岡山醫院將建構地下三層，地上十層，規劃設置一般急性病床350床，打造為具有31個醫療科及7個醫療中心之區域醫院，樓地板面積約24,633坪之智慧與綠能建築。各項重要外部審查(交通影響評估、都市設計審議、結構安全審查及捷運設施安全評估等)均已於2018年初獲得通過核可函，2017年12月25日亦邀請市府及各界代表舉行動土典禮，刻正進行建造執照掛件審查與五大管線審查。

調整設計規模需增列預算之迫切性

本案之初始依原始樓地板面積20,216坪計算，每坪造價遠低於近年來其他醫院建構成本與不動產估價公會市場行情，依目前設計規模之總樓地板面積(24,633坪)與外審決議新增之人行空橋與地下廊道、2%綠建築建材與建置智能醫院建設等，以及歷年物價波動指數(上升2%)等面向估算，所需營建經費須增加約9.66億元，否則本案實難有建商願意承攬因而導致工期延宕。

高醫岡山醫院為高醫體系自行籌建的附設醫院，期能成就高醫迎向百年之典範代表作。此高醫岡山醫院追加營建預算案由管理發展委員會討論通過，業已通過校務會議審議，目前等待董事會審核。審核通過後，本校將持續努力建構兼具智能與綠能的標竿醫院，優化區域醫療服務品質以實現高醫人對高雄市民之承諾。◎